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V ENCUENTRO TALLER ECUMÉNICO LATINOAMERICANO DE TEOLOGÍA INDIA

“La fuerza de los pequeños vida para el mundo”

CONVOCATORIA

"En aquel tiempo se llenó de gozo Jesús en el Espíritu Santo y dijo: 'Yo te bendigo, Padre, Señor del cielo y de la tierra, porque has ocultado estas cosas a sabios e inteligentes y se las has revelado a pequeños. Sí, Padre, pues tal ha sido tu voluntad’” (Lucas 10, 21) 

Reunidos en Cochabamba, Bolivia, los días 27 al 29 de marzo de 2004, los miembros de la Articulación Ecuménica Latinoamericana de Pastoral indígena, AELAPI, conformada por organismos de iglesias cristianas que acompañan procesos indígenas en las distintas regiones del continente americano, convocamos al V Encuentro latinoamericano de Teología india. Este V encuentro es la continuidad de otros 4 ya realizados a nivel latinoamericano, a saber: en México del 16 al 23 de septiembre de 1990; en Panamá del 29 de noviembre al 3 de diciembre de 1993, en Cochabamba, Bolivia, del 24 al 30 de Agosto de 1997; en Ykua Sati, Asunción, Paraguay, del 5 al 11 de mayo de 2002. 

Este V Encuentro taller tiene como tema: “la fuerza de los pequeños: vida para el mundo”  y se llevará a cabo en Manaus, Brasil, los días 21 al 26 de abril de 2006, con ocasión de la Semana de los Pueblos Indígenas. 

Podrán participar: 
a) sabias y sabios de los Pueblos Indígenas, 

b) misioneras, misioneros y agentes de pastoral de las Comunidades, 

c) colaboradoras, colaboradores, asesoras y asesores de los procesos, 

d) Obispos y pastores de las iglesias involucradas 

e) invitadas e invitados especiales que apoyan el evento. 

Las sabias y sabios indígenas serán el número mayoritario, que marcará la perspectiva predominante del encuentro; los demás participantes estarán supeditados a la palabra indígena y en función de ella colaborarán para el buen desarrollo del encuentro. 

La Teología India es un proceso comunitario. Es indispensable la participación efectiva de las comunidades en este emprendimiento. Por eso, proponemos el siguiente esquema de trabajo: l. Trabajo previo en las Comunidades en base a la guía metodológica que adjuntamos. Esta tarea tiene como límite de tiempo hasta el 2005. 2. Cada país recoge los aportes para el encuentro taller y elige a los participantes. Este trabajo puede realizarse en un encuentro nacional a más tardar a fines del 2005. 3. Los delegados de cada país y región comparten lo producido en las bases con los demás participantes en el encuentro. 

Pedimos a los obispos y pastores de nuestras iglesias particulares y a los responsables de organismos nacionales de pastoral indígena que den a conocer la convocatoria de este encuentro de vital importancia a fin de que las Comunidades inicien cuanto antes el proceso de preparación del V encuentro. 

Pensamos para el encuentro de Manaus una participación de aproximadamente 200 personas, siendo la mayoría indígena. A saber 100 indígenas, 44 acompañantes, 22 colaboradores asesores, 22 obispos y 16 invitados especiales. 

Las regiones que participan de AELAPI son: 

Mesoamérica

Caribe

Andes

Amazonía
Cono Sur y

Consejo Latinoamericano de Iglesias, CLAI.

Los organismos de AELAPI en las regiones establecidas se encargarán de convidar, preparar y acompañar a las y los delegados de su región. La guía de trabajo que se anexa servirá de pauta para dicha preparación, recordando que, por experiencia, la preparación del encuentro es de suma importancia; pues cuando las regiones se preparan debidamente y llevan la palabra de sus pueblos y comunidades, resulta más fácil lograr consensos que enriquecen a todos. 

En cuanto al financiamiento, los gastos de alimentación, hospedaje y logística del encuentro son responsabilidad de los anfitriones con apoyo de la coordinación de AELAPI. Los gastos de viaje de los delegados quedan a cargo de los organismos de AELAPI en cada región, quienes buscarán los apoyos necesarios con las mismas organizaciones indígenas, con sus Iglesias Locales o con ayuda de agencias financiadoras del exterior. Sugerimos que cuanto antes empiecen a buscar estos recursos que hacen falta. 

La secretaría de AELAPI para V encuentro de Teología India estará a cargo del CIMI de Brasil. Para contactarse y conseguir más información sobre el encuentro pueden comunicarse a la siguiente dirección: Nello Ruffaldi y Rebeca Spires; Caixa postal 12080, Sao Bras, 66090-970, Belem, Pará, Brasil; e-mail: cimiblm@amazon.com.br; teléfono 55 91 2293245; fax: 55-91-249-6942. 

