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CONVOCATORIA  AL VI ENCUENTRO CONTINENTAL DE TEOLOGIA INDIA
“MOVILIDAD HUMANA, DESAFÍO Y ESPERANZA 
PARA LOS PUEBLOS INDÍGENAS”
“Salieron de allí y llegaron a una encrucijada de cuatro caminos, ellos sabían muy bien cuáles eran los caminos:... el camino negro, el camino blanco, el camino rojo y el camino verde” 
(Popol Vuh, II. 8)
“Yo Soy Camino, Verdad y Vida...Vengan conmigo” (Jn. 14,6; Mc.1, 17)

Cuando Dios Madre - Padre les formó de la tierra (Adamáh) y compartió su espíritu, ellos se pusieron en pie celebraron su presencia de varón y mujer, miraron los horizontes, contemplaron las flores, saborearon los frutos y comenzaron a recorrer la primera tierra, el primer sol, llevando signos de vida por todos los caminos.

Al salir el sol nuestros mayores iniciaron sus viajes y al brillar la luna celebraron el camino andado. En torno al fuego escuchaban las palabras de las abuelas y de los abuelos, sabiduría de todas y de todos; para reanimarse de sus cansancios compartían lo aprendido, sus fragilidades, sus desaciertos e incertidumbres.

Todos los pueblos buscamos nuevos horizontes y alternativas para el buen vivir. Los caminos se nos presentan desafiantes y esperanzadores. Como pueblos indígenas miramos con esperanza toda dinámica de vida, pero también con urgencia sentimos la necesidad de reflexionar la situación actual: tierras fragmentadas o abandonadas, familias desintegradas, valores culturales en procesos de desaparecer, niños y jóvenes sin respaldos comunitarios. 
En nuestro caminar con otros pueblos nos reconstituimos con el aporte de sus valores, de su sabiduría, recreamos nuestra esperanza y fortalecemos nuestro corazón para responder a los nuevos desafíos.

Animados por el mismo espíritu de Dios Madre - Padre, como pueblos en camino por otro mundo posible, respondiendo a las voces de nuestros pueblos y al caminar de nuestra Iglesias, y siguiendo el proceso de articular nuestra voces en encuentros anteriores de Teología Indígena, quienes integramos la Articulación Ecuménica Latinoamérica de Pastoral Indígena (AELAPI), convocamos a todas las hermanas y hermanos al VI ENCUENTRO CONTINENTAL DE TEOLOGÍA INDIA, con el tema: Movilidad humana, desafío y esperanza para los pueblos indígenas. Este encuentro lo celebraremos en el Municipio de Berlín, República de El Salvador, del 30 de noviembre al 4 de diciembre del 2009.

Desde la Gran Maloca de los pueblos amazónicos, donde confluyen las aguas vivas de este Continente ahora llamado “América”, y congregados en asamblea que espera activamente un nuevo amanecer, a los 27 días del mes enero del año 2009.
Afectuosamente
LA COORDINACIÓN GENERAL DEL AELAPI

CRITERIOS DE PARTICIPACIÓN
1. Por cuestiones prácticas los coordinadores regionales de AELAPI serán los responsables en su área de la convocación y aceptación de las y los participantes al VI Encuentro, cuidando que todas y todos asistan con disponibilidad de corazón, para vivir y experimentar al modo indígena a Dios durante el encuentro.

2. Serán aceptadas las y los indígenas que tengan algún cargo o servicio tradicional en sus comunidades relacionado con el quehacer teológico de su pueblo, y que al menos hayan participado en un taller nacional o regional de Teología India antes del encuentro continental.

3. También serán aceptados las y los Agentes de Pastoral o acompañantes no indígenas, que hayan asistido a los encuentros anteriores de Teología India o que estén realmente comprometidos en los procesos locales y luchas de los pueblos indígenas. Su número no podrá ser mayor que el de los indígenas.
4. Podrán participar también mujeres y hombres que representen a las diferentes Iglesias o Confesiones Religiosas que acompañan procesos indígenas.

5. El o los responsables de AELAPI en cada región anotarán los nombres de las y los participantes de su área y los enviarán a la secretaría general de AELAPI a más tardar el 30 de septiembre de 2009. Además, verán con los inscritos de su región cómo lograr el financiamiento del transporte de los mismos para el Encuentro.
6. Los anfitriones del VI Encuentro son responsables de la logística, materiales, hospedaje y alimentación de los participantes.

TOTAL, DE PARTICIPANTES: 200. Distribuidos de la siguiente manera: región andina 25; región amazonia 40; región cono sur 20; región caribe 20; región mesoamericana 60; clai/evangélicos 20; e invitados especiales y asesores 15.

MOMENTOS DEL ENCUENTRO CONTINENTAL
Las indicaciones metodológicas que proponemos a continuación para el Encuentro Continental pueden servir para la etapa preparatoria en los Encuentros Regionales o Nacionales

Iniciaremos con un ritual pidiendo permiso para pronunciar la palabra teológica. Conformaremos el altar sagrado en el ombligo de la casa donde hablaremos, donde pensaremos, donde veremos nuestros rostros, donde mostraremos nuestros corazones. Cada región para hacer este ritual aportará sus ofrendas.
PRIMER MOMENTO: 
En este momento contemplaremos el rostro de la realidad en torno al tema de la movilidad humana: así oiremos el clamor de nuestros pueblos mostrando qué es lo que efectivamente está aconteciendo en nuestras comunidades por causa de la migración; así tomaremos en cuenta la experiencia vivida con sus gozos y esperanzas, con sus tristezas y angustias. 
SEGUNDO MOMENTO

Luego sacaremos el corazón de la realidad (las raíces profundas) preguntándonos: ¿por qué se da la movilidad en nuestras comunidades? ¿Qué nos da y qué nos quita la migración? ¿Qué se gana y qué se pierde en este proceso de movilidad? 
Con esto vamos a encontrar los motivos y las causas de la pobreza, de la falta de empleo, de lo que afecta a la persona, a la familia, a la comunidad, a la cultura, cuando se migra. También diremos nuestra palabra sobre el olvido del trabajo en los lugares de origen y el abandono de la tierra, la situación de la mujer, de los hijos y de los abuelos de los migrantes; lo que pasa con las fronteras y las leyes migratorias; las entradas y salidas, etc. 

En la migración quien más camina y arriesga es el pobre en general y los jóvenes en particular, y por lo mismo son quienes más sufren las consecuencias o quienes más se humanizan con este proceso. Por eso indagaremos: quiénes emigran, por qué y para qué emigran, qué riesgos enfrentan, qué solidaridades encuentran y crean; qué problemas resuelven y cuáles no.
TERCER MOMENTO: 
Nos detendremos y contemplaremos el rostro de Dios. Recibiremos el aliento vital de Nuestra Madre, de Nuestro Padre; oiremos su palabra manifestada en los textos sagrados indígenas y cristianos. En silencio y con ayuda de ritos haremos la experiencia de tocar el corazón de Dios para entender y asumir sus designios de vida. 
Daremos tiempo para la dinámica del sueño a fin de que los antepasados nos hablen, nos iluminen. Nos asomaremos a la movilidad en nuestros pueblos indígenas en sus mitos e historias. Con respeto acogeremos la palabra de nuestras ancianas, de nuestros ancianos. 

Migrar es ponerse en camino como Jesús. Es moverse para mantener la vida, porque solo lo que se mueve se mantiene vivo. Por eso reflexionaremos también sobre la movilidad humana en la perspectiva cristiana preguntándonos qué significa bíblicamente ser peregrino y ser errante y vivir en tierra extraña.

Nos detendremos a ver la relación entre espiritualidad, cultura y migración: La identidad cultural de nuestros pueblos y la forma como se recrea esta identidad en el contexto de la movilidad globalizada.  

Abordaremos la migración, con ojos de fe, como búsqueda de nuestra misión, de nuestro destino, como posibilidad de encontrar nuestro rostro y corazón. Durante el Encuentro nos acercaremos como pueblos que venimos de los cuatro caminos del universo y confluiremos en el gran camino de Dios. 
CUARTO MOMENTO: 
Terminado el momento anterior volveremos a poner la atención en nuestra historia. Nuestros ayudantes nos apoyarán para poner en palabras comprensibles y adecuadas a la realidad el mensaje simbólico y perenne de nuestros textos sagrados. 

Nos preguntaremos sobre los caminos concretos que nos pueden conducir por la vida y hacia la vida, teniendo como horizonte las utopías de nuestros pueblos, como la Tierra Florida, la Tierra sin males, la Tierra que mana leche y miel o el Reinado de Dios que llega a nosotros. Esto nos ayudará a entender la migración como modo de globalizar la solidaridad. 

QUINTO MOMENTO: 
En este paso elaboraremos los compromisos que sean respuestas concretas a los desafíos que plantea la migración indígena en los distintos aspectos: económico, social, político, cultural y religioso; y haremos propuestas que impulsen el reconocimiento de los derechos de los migrantes y refugiados, así como la ética del peregrino. También señalaremos pistas sobre ¿cómo acompañar a los que se van, a los que se quedan, a los que regresan, a los que no regresan?
Concluiremos ritualmente el Encuentro volviendo al altar sagrado donde iniciamos, para amarrar allí la palabra consensada y llevar en nuestros corazones los compromisos de nuestro encuentro. Recibiremos las ofrendas del altar y conviviremos festivamente para fortalecernos y continuar peregrinando. 
RESPONSABLES DEL AELAPI
COORDINACIÓN DE AELAPI POR REGIONES:
· En Cono Sur: Equipo Nacional de Pastoral Aborigen, ENDEPA, (Argentina): Ponciano Acosta coordinacion@endepa.org.ar; Conselho Indigenista Missionario, (Brasil): vice-presidencia@cimi.org.br; Comisión Nacional de Pastoral Indígena, CONAPI, (Panamá): conapi@episcopal.org.py   
· En Caribe: Coordinadora Nacional de Pastoral Indígena, CONAPI, (Panamá): José Tomás González:  jtgm22@gmail.com
· En Amazonia: Conselho Indigenista Missionario, (Brasil): cimiblm@amazon.com.br
· En Los Andes: Agentes de Pastoral Indígena del Ecuador, APIE, Roberto Neppas robertoneppas@hotmail.com y Secretaria de Culturas, SEDECU, (Bolivia): Víctor Bascopé Caero: vicbasco2@yahoo.es
· En Mesoamérica: Comisión Nacional de Pastoral Indígena, CONAPI, (Guatemala): Ernestina López Bac: tinaxilot@hotmail.com; Centro Nacional de Ayuda a las Misiones Indígenas: cenamifor@terra.com.mx
· En el área Evangélica: Consejo Latinoamericano de Iglesias, CLAI, Lázaro González: pakilistli@prodigy.net.mx ; Consejo Mundial de Iglesias, CMI, María Chávez: phajsi.chavez@gmail.com ; Comunidad de Educación Latinoamericana y Caribeña, CETELA, Roberto E. Zwetsch: cetela@est.edu.br; Conselho de Missao entre indios, COMIN, Hans Alfred Trein: comin@est.edu.br 
COORDINACIÓN GENERAL DE AELAPI:
· Presidentes: Ernestina López Bac (Guatemala): tinaxilot@hotmail.com y Eleazar López Hernández (México) cenamifor@terra.com.mx  
· Secretario: Mario Pérez Pérez (México) perezome@hotmail.com 
· Tesorero: Nello Ruffaldi: cimiblm@amazon.com.br
