AELAPI

ARTICULACION ECUMENICA LATINOAMERICANA DE PASTORAL INDIGENA


IV ENCUENTRO TALLER DE TEOLOGIA INDIA

“EN BUSCA DE LA TIERRA SIN MAL” 

RELATOS INDIGENAS DE ORIGEN Y SUEÑOS DE FUTURO (UTOPIAS) 

 La Articulación Ecuménica de Pastoral Indígena tiene el agrado de invitar a Vd. al IV Encuentro Taller Latinoamericano de Teología India que se realizará en Ykua Sati, Asunción, Paraguay, del 19 al 24 de noviembre de 2001.

La AELAPI es un servicio eclesial al diálogo interreligioso que, a partir de los intereses y aspiraciones de los pueblos indígenas, anima y articula la pastoral indígena en América latina, en el marco de una pastoral integral, específica, inculturada y liberadora. Es una instancia que favorece la escucha fraterna y respetuosa de la sabiduría de los pueblos indígenas, y un espacio solidario de compromiso y apoyo a sus luchas y demandas en función de la construcción de una tierra sin males. AELAPI aglutina una diversidad de organismos de América Latina y lleva ya 20 años de actuar.

El IV Encuentro Taller de Teología India es la continuidad de otros 3 ya realizados a nivel latinoamericano, a saber: en México del 16 al 23 de septiembre de 1990; en Panamá del 29 de noviembre al 3 de diciembre de 1993 y en Cochabamba, Bolivia, del 24 al 30 de Agosto de 1997.

Al final del tercer Encuentro Taller se elaboró una síntesis titulada “Espinas, Flores y Frutos” que en su conclusión decía entre otras cosas: “hemos caído en la cuenta de que las flores que hemos descubierto en el proceso de la Teología India se renuevan permanentemente en el ciclo vital de la Madre Tierra. Están orientadas hacia la vida. Y por eso las flores, espinas y frutos de la teología india son un designio misterioso de Dios, que colabora con nosotros para la vida de nuestros pueblos y para el bien de la humanidad... queremos producir un cambio verdadero que construya una casa grande en donde vivamos todos los pueblos de la humanidad, de manera más digna, más humana, más divina”.

Este IV Encuentro Taller está en continuidad con los anteriores y tiene como tema: “En busca de la Tierra sin mal”.  La globalización neoliberal avanza y sigue profundizando su agresión a la tierra que de muchas maneras esta siendo contaminada. El neoliberalismo la ha convirtió en un objeto de lucro. Ella está siendo agredida en su ecosistema, fraccionada y mutilada. Y lo que afecta a la madre tierra, afecta a sus hijos.

 Pero estamos también en un tiempo de gracia, de logros y de esperanza. Entendemos que el planeta tierra es la “Casa Grande” de todos los pueblos. Tenemos en nuestra mente y en nuestro corazón la convicción de estar construyendo una “Tierra sin mal”. Queremos en este inicio de milenio que los pueblos de los cuatro cantos de la “Casa Grande” pronuncien a los cuatro vientos que “nuestra madre es una tierra sin males”. Y qué mejor que realizar este IV Encuentro Taller en tierra Guaraní en que, como dice Bartomeu Meliá, “la búsqueda de la tierra sin mal es un modo de ser del pueblo guaraní que abarca su vida entera y por tanto un camino espiritual celebrado ritualmente y practicado ascéticamente”.

Metodología

La metodología de este encuentro es participativa y, por lo tanto, está dentro de un proceso que arranca desde las comunidades y va amarrando y tejiendo el pensamiento de todos en el taller. Consta de tres momentos:

A. Trabajo previo a nivel local: (responder a las siguientes tres preguntas y, en lo posible, enviar las respuestas a los coordinadores de su país, región o a la secretaría de AELAPI):

1.) ¿Cuáles son las señales de la presencia de la tierra sin mal en los mitos y luchas de nuestro pueblo?

2.) ¿Qué amenaza la realización de los sueños de la tierra sin mal en la propia comunidad, región, país?

3.) ¿Qué alternativas surgen de las amenazas y señales de vida frente al modelo neoliberal?

Este trabajo previo posibilita la participación de las bases, la investigación, el análisis. Creemos que es importante realizarlo de la manera más participativa posible y así llevar al encuentro la voz de muchos para ponerlo en común.

B. Trabajo durante el encuentro:

1. Intercambio a nivel de las cinco regiones, más CLAI

2. Consensos a nivel latinoamericano.

A continuación, le detallamos algunas informaciones generales que son de su interés y para su información.

COORDINACION GENERAL

La coordinación general del Taller esta a cargo del equipo formado por dos representantes de cada región y de dos de CLAI:

CLAI: Humberto Ramos (Iglesia metodista de Bolivia) 

Mesoamérica: Mario Pérez (nahuatl y asesor de CENAMI de México) y Ernestina López (Kacchiquel coordinadora de CONAPI de Guatemala).

Caribe: José Tomás González (CONAPI de Panamá) y

Cono Sur: Francisco Nazar (ENDEPA de Argentina) y Nello Ruffaldi (CIMI de Brasil)

Andes: Joaquín García (CETA de Perú)

Amazonía: Nello Ruffaldi (CIMI de Brasil) Joaquín García (CETA de Perú)

Como coordinador-asesor general: Eleazar López Hernández (CENAMI de México)

PARTICIPANTES
Los participantes son: 
a) sabios/as indígenas de los pueblos, 

b) acompañantes: misioneros/as y agentes de pastoral, 

c) colaboradores/asesores, 

d) Obispos

e) convidados especiales. 

Se calcula una participación de aproximadamente 200 personas, siendo la mayoría indígena. A saber 100 indígenas, 44 acompañantes, 21 colaboradores asesores, 21 obispos y 16 convidados especiales

Las regiones que participan de AELAPI son:

Mesoamérica

Caribe

Andes

Amazonía

Cono Sur y 

Consejo Latinoamericano de Iglesias, CLAI

LUGAR

Ykua Sati, Asunción Paraguay

FECHA

19 al 24 de noviembre del 2001.

FINANCIACION

Para hacer posible este taller se ha elaborado un Proyecto de solicitud de fondos a Solidaridad de Holanda y otros organismos de ayuda.

Los costos de estadía que incluyen hospedaje y comida serán financiados por el Encuentro Taller. Así también los pasajes para 5 colaboradores/asesores y 12 miembros de la Coordinación General.

Los organismos de AELAPI en cada región se harán cargo de buscar el financiamiento para los costos de transportación de los participantes de dicha región.

SECRETARIA Y CONTACTOS
La Secretaría de AELAPI para el IV Encuentro de Teología India está a cargo de la Coordinación Nacional de Pastoral Indígena, CONAPI, Sra. Serafina de Alvarez. Para contactarse puede hacerlo por cualquiera de los siguientes medios:

Correo/e-mail: conapi@conexion.com.py

teléfonos: 00595-21- 443752

fax: 00595-21-495115

dirección postal: Alberdi 782, Asunción CP 1241, Paraguay. 

Esperando contarlo entre los participantes, aprovechamos la oportunidad para saludarlo/a fraternalmente

Por CONAPI

Por ENDEPA 


Por CIMI

Serafina De Alvarez
Francisco Nazar

Nello Ruffaldi





Por CENAMI 





Eleazar López Hernández
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